



TAEBLA INFOLEHT

Nr. 4 (116)

Aprill 2010

Terviseprofiili küsimustik – 3

Seekord teeme kokkuvõtte soovitud üritustest ja tegevustest. 68 inimest soovis tervisega seotud infopäevi või koolitusi ja 65 ei soovinud. Kahjuks pole teada, kas need 65 vastajat juba oma-avad piisavalt vastavat infot või ei pea nad teemat oluliseks. Enim (17 korral) sooviti infot tervisliku toitumise ja loodusliku ravi või ennetuse kohta, 5 vastajat soovis igasuguseid ennetavaid koolitusi. 7 vastajat soovis just haigustega seotud teabepäevi – nii ennetuse kui ka terviseprobleemidega toime tulemise osas.

Kas vallas on piisavalt tervise- ja spordirajatisi? – 91 arvas jah ja 54 ei. Kõige rohkem sooviti ujulat (12 vastajat), mis ilmselt jääb siiski unelmaks. Kahjuks on täna ka Taebbla Lasteaias olev basseini-ruum remondi ootel. Väheste eelarve juures ei ole teada, millal me selle uuesti avada saame. Tegelikult sooviti pea kõikide spordialade rajatisi – alates tavalistest üldkasutatavatest spordiväljakutest lõpetades tenniseväljakute ja jalgpallistaadionitega. Tervise- spordile suunatud üritusi pidas vajalikuks 108 inimest ja nende vajadust ei näinud 28 vastajat. Enim sooviti jalgsi- ja rattamatkade korraldamist ning rahvajooksu ja kepikõnni üritusi. Samuti ekstreemspordialade võistlusi, jalg-, võrk- ja korvpalli, jne. Isegi laske- ja spordiga seotud üritust sooviti. 97 vastajat arvas, et lastel on piisavalt võimalusi spordiga tege-

leda ja 36 oli vastupidisel seisukohal. Enim sooviti lastele ujumise, korvpalli ja jalgpalli treeninguid. Täiskasvanute osas arvati 87-l korral, et sportimisvõimalusi on piisavalt ja 30 korral et mitte.

Kõige rohkem sooviti aeroobikat (võimlemist) ja seda nii Paliveresse kui Taebblasse. Ka ujumise, võrkpalli ja jalgpalli huvilisi oli rohkem. Võrkpalli osas on küll nii Taebblas kui Paliveres treeninggruppid olemas, küsige aga julgesti infot spordisaalidest.

Kindlasti ongi üks võtmeküsimustest info levitamine avatud treeninggruppide osas. Selgub, et ikka ja jälle on huvilisi, kes pole olemasolevate võimalustega lihtsalt kursis. Samas julgustan ka inimesi küsima, kas ja kus võiks olla neid huvitav treeningrühm. 2009 –2010 hooaja osas saab infot ka terviseprofiili lisast nr 3. Paljuski jääb aga treeninggruppide avamine ebapiisava huviliste hulga taha – kellele ei sobi aeg ja kellele koht, mõnel juhul on takistuseks osalemise tasu. Lisaks tuleb arvestada ka erinevaid vanuseid. Napib kvalifitseeritud treenereid ja võimalusi neile vastavat tasu maksta.

Taebbla Vallavolikogu kinnitas terviseprofiili oma 18. märtsi istungil. Kõige lihtsam on sellega tutvuda valla kodulehel. Väljatrükkid on kättesaadavad ka kantseleis ja raamatukogudes. Iga-aastaste valla majandusaasta

Selles lehes:

- * Terviseprofiili küsimustik - 3..... lk. 1
- * Teede remondist..... lk. 1
- * Taebbla valla üliõpilassti- pendiumist lk. 2
- * Avalike ürituste kooskõ- lastamise kord lihtsustus lk. 2
- * Projekti “Õppivad ja are- nevad Taebbla valla külad” vahekokkuvõte lk. 2
- * Meeldetuletus ettevõtjate- le lk. 2
- * Tüdrukute nädal Palivere moodi lk. 2
- * Üritusterohke 3. veerand lk. 3
- * Teated lk. 4

tegevusaruannete koostamisel tuleb edaspidi lisada ka ülevaade, milliste tegevuste osas on õnnestunud eesmärgi täita. Järgmises infolehes tuleb veel viimane ülevaade tööhõivele ja eakatele suunatud küsimustiku vastustest.

Ülle Erman
vallavanem

Teede remondist

Riigiteede osas on oodata olukorra paranemist. Kevadel läheb remonti Rannaküla-Haapsalu teelõik. Praegu teel olev asfalt freesitakse ülesse ja sellest saavad tolmuva kätte Leediküla-Turvalepa-Võntküla ja Tagavere-Vidruka tee. Loodetavasti jätkub freesipuru nimetatud teelõikudele kogupikkuses. Peale suvist teede

remonti jääb vallas ainukeseks kruusakattega riigiteeks Keedika tee.

Valla teede osas veel konkreetseid valikuid tehtud ei ole. Lumelükkamisele on kulunud suur osa eelarvest ja tõenäoliselt saame käesoleval aastal tegeleda ainult hädapäraste remondi- ja hooldustöödega. Pea kõik oma-

valitsuste liidud on pöördunud Vabariigi Valitsuse poole palvega eraldada teede hooldusele täiendavat raha. Eks näe, kas meie palvele ka positiivselt vastatakse.

Ülle Erman
vallavanem

Taebla valla üliõpilasstipendium

Sellel aastal kandideeris stipendiumile 2 üliõpilast ja nende kahe vahel ka 10 000 kroonine stipendiumifond võrdset jaotati. Katrin Seppel õpib Tallinna Ülikooli Haapsalu Kolledžis ja kirju-

tab lõputööd Läänemaa gümnaasiumi lõpetajate rändekavatsustest. Sealhulgas käsitletakse ka Taebla valla noorte tulevikuplaane.

Reili Raamat õpib Tallinna Pe-

dagoogilises seminaris noorsootöö erialal ning tema lõputöö on noorte huvitegevusest kultuurismiga tegelevate klubide näitel.

Avalike ürituste kooskõlastamise kord lihtsustus

Vallavolikogu muutis lihtsamaks avalike ürituste kooskõlastamise korra. Seni olid avalikud üritused need, mis toimusid sees või väljas ja kuhu kõik võisid minna. Uue sõnastuse kohaselt on avalik üritus üldkasutatavas kohas vabas õhus valla haldusterritooriumil korraldatav avalikkusele suunatud üritus. Samuti muutus loa taotluse esitamise tähtaeg. Kui varem pidi vallavalitsusele taotluse esitama 30 päeva enne

ürituse toimumist, siis nüüdsest vähemalt 15 päeva enne ürituse toimumist. Siseruumides toimuvad üritused on edaspidi ruumide haldaja vastutada ja neile luba taotlemata ei pea. Ka vabas õhus aga omal territooriumil korraldatava ürituse puhul ei pea luba taotlemata, vaid vallavalitsust tuleb ürituse toimumisest ja vastutavast isikust informeerida. Näiteks külaselts teeb külaplatsil kevadpeo ja külaplats kuulub külaseltsi-

le endale, siis tuleb vallamajja helistada (tel 472 0303) või sellest meili teel (vv@taebla.ee) anda teada.

Üritusi võib kooskõlastada ka korraga kalenderplaani alusel, kuid iga ürituse osas tuleb eraldi kõik vajalik ära näidata.

Ülle Erman
vallavanem

Projekti „Õppivad ja arenevad Taebla valla külad“ vahekokkuvõte

Taebla Vallavalitsus esitas 2009. aasta mais Leader programmi projekti nimega „Õppivad ja arenevad Taebla valla külad“. Projekt leidis ka rahastamist. Projekti eesmärgiks on koolitada Taebla valla külaseltsi ning ka muid III sektori kodanikuühendusi. Koolituste läbiviimise tarbeks soetati projektipõhiselt audio- ja videotehnikat, mida on ka külaseltsidel oma ürituste organiseerimiseks võimalik laenutada Palivere Päevakeskusest. Projekti raames läbi viidud koolitusi on peetud nii Koela Talumuuseumis

kui ka Palivere Päevakeskuses.

Alates novembrist on üks kord kuus laupäeviti toimunud helitehnikute koolitus, arengukavade koostamise koolitus, projektide juhtimise ja kirjutamise koolitus, finantsjuhtimise baaskoolitus, meeskonnatöö koolitus ning MTÜ-de juhtimise koolitus. Osavõtt oli alati aktiivne ning populaarne. Siinkohal on hea tänada kõiki koolitustel osalejaid ja ka koolitajaid Meeskonnakoolitus ja arendus OÜ-st.

Nimetatud projekti raames on ette nähtud ka käsitööalane kooli-

tus. Üksmeelselt otsustati, et see peaks olema pajuviitstest punumise koolitus. Eeldatava algus on peale lume ja suurvee taandumist, mis võimaldab alustada koolitust pajuviitste korjamisega ning siis edasi juba ettevalmistamise ja punumisega.

Alates märtsist on käesoleva projekti raames välja kuulutatud ka lühifilmide konkurss, mille kohta teave ja tingimused ilmusid käesoleva aasta märtsi infolehes.

Urmas Naudre
projektijuht

Meeldetuletus kaubandustegevuse valdkonnas tegutsevatele ettevõtjatele

Alates 15. jaanuarist saavad kaubandustegevuse valdkonnas tegutsevad ettevõtjad kinnitada oma andmete õigsust majandustegevuse registris (MTR).

Majandustegevuse registris

registreeritakse ettevõtjaid, kes tegutsevad erinõuetega tegevusaladel. Erinõudega tegevusala on majandustegevuse valdkond, millel tegutsemiseks on seaduse alusel vajalik majandustegevuse

registri registreeringu või tegevusloa olemasolu.

Õigsus peab olema kinnitatud **hiljemalt 15. aprilliks 2010.** Taotluste vormid leiad <http://mtr.mkm.ee/>.

Tüdrukute nädal Palivere moodi

Käesoleva aasta tüdrukute nädala raames, olid meie 30-aastase ajalooga lastaias esimesed missi valimised. Trotsisime masu ja teostasime selle idee

võrratute lastevanemate, kohalike sponsorite ja oma maja töötajate abiga.

Valmis said randmepaelad osavõtjate numbritega, missilin-

did, lilled ja kingikotid. Võimlemisõpetaja Kadri õhutusel algas töö kõnni-, liikumise ja kehahoiakuga. Rühmades mängiti läbi intervjuuvõrud, kus vastuseid andsid ka

poisid. Miks mitte teha ka tulevikus mister'i valimisi. Saali kaunistasid poodium krooniga, kirjad kajastamaks tähtsündmust, keskel kõnnilava, kohad žüriile ja publikule.

Ja siis see algas. Emad andsid pisipreilide soengutele viimast lihvi, selga pandi kauneimad kleidid. Pidulikkust rõhutas õpetate kostüümivalik, ütlemata šikid olid kikilipsudes mehehakatised.

Žüriisse kuulus igast rühmast paar poissi, lapsevanemad ja personal. Žürii esimeheks oli juhataja Tiiu Schneider, kes kuulutas võistluse avatuks. Muusika kõlades tippisid kõik missikandidaadid esmatuvustuseks üle lavalaudade. Järgnes kõige pisemate, Tillukeste Killukeste rühma tüdrukute etteaste. Intervjuuvorus olid nemad kõige ujedamad ja suuri saladusi välja ei lobisetud. Järgmised võistlustulle astujad

olid Lepatriinu rühma preilid. Nende kõnnak ja vastused väljendasid suuremat julgust ning kogemust, samas oli iga tüdruk omanäoline ja isikupärane. Lemmikuteks osutusid suusatamine, sinilill ning suureks saades taheti teha ehituse tööd nagu issigi. Tantsimine tõi esile tüdrukute graatsia ja daamilikkuse.

Kõlas aplaus ning järg oli Mürakarude rühma käes. Tüdrukute viieaastane elukogemus tõi esile väärrika kindluse. Esimeste samudega manati näole naeratus, poodiumilõpu niksud ja lehvitused olid juba meistiklass. Suureks saades sooviti teha koristaja ja sportlase tööd. Lemmikvärvideks oli oranž ja must, lemmiklilledeks oli tulp ja kelluke. Elegantsi lisas Mürakarude rühma Marten, kes aitas kõik tüdrukud lavale.

Ja siis oli kord Mikkude, Manide rühma käes. Mõne preili

kõnnak sarnanes päris missi omale. Soengute lokid ja vigurpatsid, stiilsed kostüümid ja aksesuaarid rääkisid ka emade maitsekusest. Publiku hulgas oli kaasa elamas ka isasid, kes jäädvustasid oma väikeste daamide esinemist. Töödest, mida suurena teha, nimetati puude lõhkumist ja arstiametit, lemmiklilledeks rukkilill ja nartsiss. Parimaks sõbraks Gerlile oli ema ja Victorialle vend.

Missitiitlite jagamine oli peale õhtuoodet, mil meie iludused tulid poodiumile džentelmenide Kristoferi, Egerti ja Marteni toetusel. Kogu ettevõtmine lõppes ühise tantsu ja maiustamisega.

Selliseks kujuneski tüdrukute nädal Palivere Piibehe Lasteaias Palivere moodi.

Olin kohal ja nägin kõike ise õpetaja Marika Olenko.

Üritusterohe 3. veerand

Pikk 3. õppeveerand on lõpule jõudnud. Õppimise kõrval mahtus koolipäevadesse erinevaid ettevõtmisi.

Sportivaldkonnas õppisid 9.–12. kl õpilased kriketimängu, 1.–8. kl lustis vastlapäeval Hallimäel, 5.–12. kl ehitas tuisusele ilmale vaatamata lumekujusid, kehalise kasvatuse tundides nautiti suuskadel ja uiskudel talvemõnusi. Uudsena toimusid õp Aigi Pardeli eestvedamisel I algklasside kooli-olümpiamängud. Projekt õnnestus igati ja tõi kooliellu elevust. Lastele olümpiahariduse andmisel olid abiks algklasside õpetajad, muusikaõpetaja ja kogu 12. klass. Aktiivse tegutsemise eest said kõik 1.–4. kl õpilased I kooli-olümpiamängude medali. Projekti toetas Eesti Olümpiaakadeemia. Toimus mitmeid huvitavaid kohtumisi. Kogu kooliperel oli külas tuntud tippsuusataja Raul Olle, 1.–6. kl seoses lugemisaastaga Krista Kumberg, 7.–8. kl politseitöötajad, 7.–12. kl TÜ teadusbusi tudengid huvitava füüsikamaailmaga. Eesti Vabariigi 92. aastapäeva aktus-kontserdil kohtuti Kaitseliidu Lääne Maleva pealiku Arnold Juhansiga. ÖOV esindus korraldas juba kolmandat aastat järjest tordiralli 1.–12. kl õpilastele. Oli rekordarv võistkondi, kokku

23, sealhulgas 2 õpetajate võistkonda, vallavalitsuse ja kooli hoolkogu võistkonnad. Kaugemad osavõtjad olid Kullamaa Keskkoolist. Vabariigi aastapäeva eel tunnustas direktor Jaanus Mägi oma vastuvõtuga tublisid õppureid. Koos direktoriga tutvustasid õpilasesindused oma kooli maakondlikul karjäärinõustamise päeval ja naaberkoolides. Veerandi lõppu jäi veel nooremate õpilaste emakeelenädal ja lõpuklass jätkas 15 aastat tagasi tekkinud lennupulma traditsiooni.

Aktiivselt osaleti arvukatel õpilasvõistlustel. Kunstivõistlusel "Maa värvid" saavutas 2. koha Hanna Tammet ja 4. koha Joonas Alekand (õp Siim Prank). 4.–6. kl poisid läbisid edukalt meeste tantsupeo eelproovi (õp Malle Niit). EKSL 1.–3. kl rahvastepalli piirkonnavõistlustel tulid 4. kohale Mark Metshein, Mattias Ristmägi, Joosep Lillemägi, Sven Tõnning, Randar Nõva, Germo Pärna, Jander Korpe, Tauno Reeder (õp Aigi Pardel). Võrkpallivõistlustel Sadolin Cup said 6. koha Viljandis Taavi Kaus, Martin Koppel, Marek Korpe, Rasmus Prik, Rasmus Špitsmeister, Kairit Lehtpuu, Ulrika Tülp, Liina Lai, Kärolis Kungla (õp-d Tiiu Tikan ja Enn Kerge, abitreener Veiko Aasa).

Veerandi jooksul võisteldi veel erinevates vanuseklassides sisejalgpallis, võrkpallis, segavolles, jalgpallis, spordimälumängus. Kool ise korraldas maakondliku 1.–3. kl rahvastepalli ja noorte segavolle võistlused. Lõpule jõudis aastaringelt toimunud Läänemaa koolinoorte mälumäng. Üldkokkuvõttes saavutasid 9. ja 7. klassi võistkonnad tubli 2. ja 3. koha. Individuaalselt olid edukamad Mikk Räli ja Liisi Räli. Gümnaasiumiastmes jäi 2. – 5. kohta jagama 10. klassi õpilane Hardo Viigipuu.

Regulaarne töö käib ringitundides. Veerandi viimasel päeval kuulsime meeleolukaid kevadlaule solistide ja kooride esituses (õp Kaja Avila). Pingelised proovid on toimunud kolmel võimlemisrühmal, kel seisab ees ülevaatus ja võimemispidu Tallinnas (õp-d Malle Niit ja Aigi Pardel). Tantsu- ja võimlemisrühmade ning kooride juhid on juba 2011. a. XI noorte laulu- ja tantsupeo mõtetes. Eelregistreerimised ja seminaridki juba toimunud.

Jõudu ja õnnestumisi viimaseks veerandiks!

Helve Viilmaa
Taebla Gümnaasiumi huvijuht

Nigula VIII rattapäev

Nigula VIII rattapäev toimub
24. aprillil algusega kell 12.00
Nigula kiriku parklas.

Kavas olevad alad:

- * Aeglus- ja kiirendussõidud.
- * Pakume võimalust joonistada.
- * Jalgrataste vigursõit "Valla Vi-gurivänt".
- * Maastikusõit.
- * Võimalus liikluste lahendada jalgratturi lubade taotlemiseks.

Samal ajal stardib Nigulast ka

Rakser Marimetsa Kapp 2010
Nigula etapp.

MTÜ Nigula Külaselts



Taebla Gümnaasiumi lõpuaktused

põhikool - pühapäeval,
20. juunil kell 14.00
gümnaasium - teisipäeval,
22. juunil kell 16.00

Sündinud

Emily SILD
20.02.2010

Karel OPIKOV
28.02.2010

Jan-Christofer TIIRIK
20.03.2010



Juubelid

Aprill

03. Alma-Alide NÕMM103
14. Leida HIIESALU91



Palju õnne!

Lahkunud

Arno KUUSMANN
13.04.1955 - 24.02.2010

Aare MUTSO
04.02.1936 - 05.03.2010

Paavo ALLKIVI
10.05.1952 - 27.03.2010

Taebla Gümnaasiumi **õpilaste kevadkontsert** toimub
neljapäeval, **6. mail kell 19.00 valla saalis.**
Oodatud on kõik lapsevanemad ja huvilised

Teadmiseks lastevanematele:

29. mail maakonna tantsupidu
12.–13. juuni II meeste tantsupidu Rakveres
29. juuni–03. juuli suur Kalevi võimlemispidu Tallinnas

Tänavavalgustuse väljalülitamine

Taebla Vallavalitsuse
18.03.2010.a istungil antud kor-

ralduse nr 57 alusel lülitatakse
välja tänavavalgustus kogu
Taebla valla territooriumil ajava-
hemikul **01. aprillist kuni 31.**
augustini 2010.a.

INKOTUBA

Uriinipidamatuse vahendite
müük ja vajadusel konsultat-
sioon.

13. aprillil kell 10.00 Palivere
raamatukogus ja kell 12.00
Taebla vallamajas.
Info: 5343 9837 Ülle, e-kiri
t.ulle@inkotuba.ee

Sasku turniirist

Taebla spordi- ja kultuurikes-
kuses toimus II Taebla lahtine
turniir SASKUS. Osales 10 võist-
konda. Võistlus oli väga tasavä-
gine, kaotuseta ei jäänud keegi.
Esikoha võitis Urve ja Arnold
Aljaste (Ridalast). Teised olid
Taebla mehed Allan Kelder ja

Aare Kaldvee. Kolmandad samu-
ti Taeblast Heiki Remlik ja Ardi
Rehe.

**Mängijate soovil peetakse
selle hooaja viimane turniir 17.
aprill algusega kell 11.00 Taeb-
la spordi- ja kultuurikeskuses.**

Korraldaja MTÜ PALLET (Mati
Ristmägi).

Kabemeistrid

19. märtsil toimusid Taebla
valla 2010. aasta meistrivõistlu-
sed kabes nii meestele kui nais-

tele. Taebla valla kabe meistrid
on VOLODJA GROSSEV ja
HELJA HELDEMA.

Korraldaja MTÜ PALLET.

Viljapuude lõikus ja hekkide pügamine

diplomee-
ritud aednikult.
GSM: 5579949, www.vanasaunat.ee.